

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXIV

ALMERIA.—Domingo 9 de Diciembre de 1.923.

Numero 20.639

HAY QUE DEFENDERLOS

Los Pósitos deben ser sagrados

I

Al divulgar hoy el origen de los Pósitos y algunas de las vicisitudes sufridas por ellos desde su creación, nos proponemos solo fomentar el respeto que debe infundir todo organismo que ha demostrado la fortaleza y estabilidad, no obstante los pertinaces ataques de innovadores improvisados y de ambiciosos desaprensivos.

Los Pósitos fueron creados por los pueblos; su carácter fué y lo es piadoso, porque su objeto principalísimo llena la función sagrada de auxiliar a los necesitados.

Su institución debió inspirarse en los llamados «MON- TES FARAONICOS» de préstamos a trigo existentes con anterioridad en Italia. Data su creación del siglo XVI, y se propagaron con tal rapidez, que al finalizar dicho siglo, se dice, llegaban a 12.000 los que actuaban en España. Sus fundaciones fueron debidas, principalmente, a estímulos de Felipe II, del Cardenal Jiménez Cisneros y del también Cardenal Belluga.

El monarca referido dió la primera disposición para que fuesen respetados y no se intervinieran sus fondos por deudas de los pueblos; y el 15 de Mayo de 1584 estableció la reglamentación oficial, previniendo, entre otros preceptos, el uso de las tres llaves para guardar sus caudales.

Además de la responsabilidad subsidiaria de los Ayuntamientos, se llegó para defender el capital de los Pósitos hasta el extremo de dictar un auto fechado el 12 de Noviembre de 1604, por el que se prohibía «sacar dinero de las arcas para otros fines distintos a los determinados en su fundación aunque lo mandase el Juez» y se orde-

naba el que se rindiesen cuentas, además de otras medidas encaminadas a evitar abusos de los mangoneadores, que ya empezaban a existir.

Por Carlos IV se fijó en 1792 el carácter esencial de crédito agrícola a los pios Establecimientos, y por los antecedentes que tenemos a la vista en aquella época, entre Pósitos municipales y particulares existían 8.132, es decir, menos del número atribuido a los tiempos de Felipe II, sin duda por no haber tenido estabilidad algunos de ellos en su creación.

Ya en este tiempo del reinado de Carlos IV, empezaron los perdones de créditos por abandono y fraude de los malos administradores, y con ello la consiguiente merma de sus fondos.

Uno de los mayores ataques lo llevó a efecto Carlos III obligando a los Pósitos a tomar acciones del Banco de San Carlos que al refundirse en 1829 en el de San Fernando, quedó perdido casi todo el capital suscrito. Fué, no una maldad, sino una equivocación de aquel monarca que no debe repetirse ahora.

Comparando el atraco de Carlos III con el de Carlos IV, resultará menos sangriento el primero. Este último monarca recogió en 1799 la quinta parte de todas las existencias en especie y metálico de los Pósitos, tanto municipales como particulares, para atender al mantenimiento del Ejército y de la Armada. Dos años después de la fecha que citamos, hubo un intento de incautación de su totalidad, saqueo que no llegó a realizarse por completo, milagrosamente.

Los Pósitos enjugaron muchas lágrimas en épocas calamitosas y evitaron, como en el año 1834, el que murieran

de hambre infinidad de personas.

En 1850 se inicia un periodo de redención para los Pósitos que ha seguido felizmente, con más o menos intermitencias hasta la época actual.

Los proyectos para establecer el Crédito agrícola han sido numerosísimos en estos últimos tiempos, y, en todos ellos, se ha intentado meter la mano en las arcas de los Pósitos. Una vez, cuando ya se creía inevitable la usurpación, salió valientemente a su encuentro para defenderlos don Trifino Gamazo; otra vez, en el malévol propósito del señor Cambó, fué un cambio de Ministerio el que los puso a salvo; ahora, para la implantación del Crédito agrícola, no creemos que haya quien piense en hacerles desaparecer; pero no está demás llamar la atención del Comité organizador, para que se descubra respetuosamente ante la institución más castiza, más humana, y hasta más santa, que crearon los hombres del siglo XVI.

ANTONIO ZURITA.

LAS COMUNICACIONES

De gran interés para Almería

Leemos en la prensa madrileña, que para primero de año se anuncian importantes reformas en las comunicaciones de Levante con Andalucía.

Se mejorarán notablemente los servicios actuales y se dará mayor rapidez a los recorridos.

La Compañía de Ferrocarriles Andaluces prepara un tren, que saldrá de Alicante a las seis y diez de la mañana, para llegar a Murcia a las nueve y treinta y tres, enlazando de esta forma con el correo de Cartagena, para llevar viajeros a Granada y Almería. A estas poblaciones llegará sobre las diez de la noche.

Con esta mejora se evitarán 200 kilómetros de recorrido que tiene el viaje hecho por Alcázar, ahorrándose los viajeros de pernoctar en Murcia, donde tienen que estar más de diez horas.

El recorrido se hará directa-

mente, expidiéndose los billetes también directos.

El tráfico y viajeros de Cataluña y Levante se encauzarán con este tren, facilitando gran brevedad en el viaje.

Esas mejoras se consideran importantísimas, pues resuelven problemas de comunicación muy beneficiosos para las regiones de Levante y Andalucía, pedidas insistentemente durante varios años sin haberlas nunca obtenido.

Como se ve, la anterior noticia es de interés para nuestra capital y provincia.

CRÓNICA

La honrada pobreza

Salvo para los verdaderamente impedidos para el trabajo—ciegos, cojos y mancos—la mendicidad callejera debiera estar, de un modo severo radical, prohibida para los pordioseros de toda laya y condición. Aun para esos que he conceptuado, debiera haber asilos «ad hoc» donde fueran recogidos al modo que hoy se hace con los ancianos desvalidos. Cierto que se les privaría de esa libertad a la que no quieren renunciar, y a unos subsidios—los de la diaria limosna, no escasa—que les hacen algo más que tolerable la vida, no obstante los defectos físicos, a los cuales se amoldan con tranquila resignación.

Habría de hilar muy delgado, porque las mistificaciones son tan numerosas como sorprendentes. Hay tullidos de artificio, como hay ciegos convencionales.

De las marrullerías de la mendicidad profesional se ha hablado en todos los tonos y se han hecho las más sabrosas observaciones, así como se han contado casos en extremo pintorescos. Pero de ella también se han contado, basándose en realidades, monstruosidades espantosas. Lo de menos, en esas silenciosas tragedias, son los niños de alquiler brutalmente martirizados. Hay cosas todavía más trágicas y más monstruosas.

Esa es la miseria que se exhibe; una miseria completamente teatral, de emocionante exposición para despertar las fáciles piedades del público. Y esa debe desaparecer sin piedad, perseguida implacablemente, castigada. Para acabar con ella bastaría que las gentes se sintieran menos lastimadas de súbita compasión y echaran doble nudo a los cordones de la bolsa.

La miseria auténtica, esa se oculta recatada y vergonzosa, y, a veces, no hay nadie que la lleve a conocer, ni de cerca ni de lejos. Para conocerla en lo más

Vivo, habría que ir siguiendo, paso a paso, el descenso del bienestar—y en algunos casos de la fortuna—de algunas familias que hacen esfuerzos heroicos para no denunciar su doloroso derrumbamiento. Y es la más amarga de las ironías que las gentes se rían de esas pobres familias que van al azar de la existencia como restos de un naufragio, a la deriva completamente, a merced de las olas. ¡Ay! y estos casos, más que para reír, son para llorar.

Hay de parte del público como un rincón recóndito que se complace con crueldad en los infortunios de los caídos, viéndolos con crueldad debatirse sin esperanzas de remedio entre la indiferencia social como un hombre que se ahoga. Se averigua, con implacable exámen, los orígenes de la ruina. Ni una sola vez ese derrumbamiento se achaca a una generosidad que no fué cortada a tiempo por el repentino despertar del egoísmo individual. Y cuántas, cuántas veces, muchas casas se han arruinado, enriqueciendo incautamente con sus despojos a otras, y muchos de esos pobres—después de haber sido ricos—han llegado a tan lamentable condición por haber querido sacar de la miseria a otros pobres.

Esas gentes venidas a menos—tan a menos que el hambre es diaria y la desnudez continua—tienen una virtud que pudiera llamarse heroica. Han perdido la fortuna, pero han conservado la dignidad. Saben tener la mano sacudida para estrechar otra amiga con ademán hidalgo. Nunca la tienden para recibir, después de implorarla, una limosna.

La miseria verdadera es la que se refugia en los sotabancos; en las bohordillas. Son las familias que han ido descendiendo la escala social, pero al mismo tiempo han ido subiendo de piso en piso, desde el entresuelo lujoso al desván miserable. Y en él mueren, sin exhibir una miseria y sin exhalar una queja, desplomándose de inanición o de frío, como hidalgos, y acaso parodiando la frase famosa de que la caballerosidad muere, pero no se riende. Pobres, sí; pero también héroes.

A. GUERRA.

UNA CIRCULAR

Por la salud pública

Hé aquí la circular de interés para la salud pública, que ha dirigido el Inspector provincial de Sanidad señor Durich, á los Alcaldes de los pueblos:

«Existiendo en la provincia numerosos casos de sarampión, para evitar la propagación de dicha enfermedad y especialmente la aparición y transmisión de complicaciones bronconeumónicas, deberá procederse al aislamiento de los enfermos, particularmente de los que estuviesen afectos de dicha complicación.

Se evitará el barrido en seco, así como la producción de polvo, a fin de no favorecer localizaciones en el aparato respiratorio.

El haber sido invadidos recién-

tamente algunos puntos por la tos ferina, y la coexistencia de gripe, deben hacer extremar las citadas medidas, por colocar, dichas enfermedades, los órganos respiratorios en menores condiciones de resistencia favoreciendo las complicaciones.

Los inspectores municipales de Sanidad darán cuenta del número de casos que se presenten, indicando las formas graves y bronconeumónicas.

Las Juntas locales de Sanidad con la de Instrucción Pública dictaminarán con el fin de procederse si es necesario al cierre de las escuelas, cumpliendo así las condiciones que prescribe la Real orden de 10 de Marzo de 1909.

Para la profilaxis individual, son recomendables las embrocaciones intranasales de aceite de eucalipto o aceite gomenolado.»

DESDE CEUTA

Asesinan a un español por robarle

El cónsul de España en Rabat ha comunicado a las autoridades de Ceuta, que en la desembocadura del Río Cebú, cerca de la ciudad de Kenitra, ha sido hallado el cadáver del español, vecino de Ceuta, don Baltasar Benitez Borrero.

Agrega el cónsul que todos los indicios hacen suponer que se trata de un asesinato.

La noticia ha producido gran impresión.

El señor Benitez era muy conocido en Ceuta. Desde hace mucho tiempo se dedicaba a recorrer las zonas francesa y española para comprar ganado vacuno y de cerda, por cuenta de la sociedad abastecedora de la plaza Benatar, Morilla y Compañía.

El día 11 de Noviembre último marchó el señor Benitez con dirección a Casablanca. Era portador de 35.000 pesetas para emplearlas en la compra de ganado.

Se sabe que el día 17 llegó a Zóke Arbiá donde pernoctó, saliendo en un coche, acompañado de un chalan argelino llamado Antonio Haro.

Algunos días después, Haro volvió solo al Zoco, diciendo que el señor Benitez se había marchado en un auto acompañado de un matrimonio, cuyo nombre desconocía, como igualmente la matrícula y señas del vehículo.

Se cree fundamentalmente que el señor Benitez ha sido víctima de un engaño para robarle.

Se espera que la detención del argelino Haro, esclarecerá el suceso.

El cadáver presentaba varias heridas. Una de ellas le había secionado la yugular.

Los familiares de la víctima han marchado a Kenitra, donde se cree ha recibido sepultura el cadáver.

Irrigal Covaleda

Las señoras deben consultar con su médico. Flujos, vómitos, metrorragias, etc.

CONSEJA

(DE NUESTRA COLABORACION)

Es bueno vivir pobre y olvidado, pues resulta más grato para el alma, pasar enajenado en sana calma;

que ser rico y estar siempre olvidado

FERNANDO GOMEZ DE MERCADO

Número de ocho páginas

GASOLINA

Marca **EL CLAVILEÑO**, y petróleo marca **DIAMANTINA**

Depositario de los señores Industrias, Babel y Nervión
Depositario en Almería, don LUIS GAY PADILLA, Gerona, 27

DR. JACINTO SASTRE

ELECTRO-RADIÓLOGO

Ex-ayudante del Dr. Viñerta de la Facultad de Medicina de París

RAYOS X.

Diatermia, corrientes de alta frecuencia, Rayos ultravioletados, corrientes galvánica y farádica, baño de cuatro celdas del Dr. Schucé.

Tratamiento moderno sin operación de las tuberculosis quirúrgica. De éxito en las enfermedades de la piel.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Boulevard, 52, bajo

Consultorio Médico Quirúrgico

DE LA

DIVINA INFANTITA

Doctor: Manuel Hernández Rodríguez

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA CON PREMIO EXTRAORDINARIO,

Ex-ayudante de la Clínica de Operación de la Facultad de Medicina de Madrid — Ex-alumno interno y pensionado de la Facultad de Granada. — PREMIO CAJAL en 1.923, especialista en partos y enfermedades de la matriz, Medicina y Cirugía general. Instalación de los rayos X, electroterapia DIATERMIA.

Horas de consulta de 3 a 5. — Calle de Granada Almería.

DE INTERES

Inauguración de un salto de agua

Esta mañana, en varios automóviles, han salido para Dúrcal, el representante de la empresa y otros varios señores, con objeto de asistir a la inauguración del salto de agua del Valle de Lecrín.

Recordamos a los lectores, que este salto de agua, es el que dará fuerza motriz a la línea eléctrica que se está montando hasta nuestra capital, que ha de reportar grandes beneficios no solo a Almería, sino además a su vega, pudiéndose montar motores para la extracción de agua, de la que tan falta estamos por las continuas sequías que padecemos.

Con gran satisfacción damos la anterior noticia, alegrándonos de que muy pronto sea un hecho el establecimiento de la línea de referencia, con lo que más adelante se pondrán tranvías eléctricos y diferentes industrias que repercutirán todas en beneficio de esta desheredada comarca almeriense.

“LA REGULADORA”

Cooperativa de funcionarios públicos de Almería

El 30 del actual a las 16 horas y en primera convocatoria, se celebrará junta general extraordinaria en el salón de actos del Instituto General y Técnico de esta capital, para dar cuenta de la terminación de un expediente administrativo. Caso de no poder celebrarse en primera convocatoria por falta de asistentes, tendrá lugar en segunda el día 9 del mes próximo venidero, a las 11 horas y en el mismo local.

Almería 22 de Noviembre de 1923. — El Secretario, EDUARDO ROQUERO.

Antonio Navarro Guillén

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL.
RAYOS X.-ELECTROTHERAPIA
Consulta de 11 a 1.
Carrera, 34.—Adra, (Almería)

MADRES Dad a vuestros hijos el aceite de hígado de bacalo, pero exigid que sea el puro medicinal. EUGENIO DE BUSTOS, calle Granada 35-37, ha recibido ya el puro de la temporada.

Almendros y olivos

Arboles frutales de Aragón
INFORMES: AZNAR TONDA
ALMERIA

PARRALEROS

Ingrtos encabezados, se venden en Benahadux, en la acreditada casa de Francisco Ortega Góngora (hijo).

A. RAMIREZ SANCHEZ

Médico especialista
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
en su gabinete. Príncipe 41, izquierda.
Consulta de 10 a 12.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

Presidida por el Alcalde, señor Hernández Rodríguez, celebró sesión ayer tarde la Corporación municipal.

Asistieron los señores Rodríguez Dionis, Morata, Larios, Abad Novis, Rull Cruz, Sierra, Mateos (don A.), Marcos Manzano, Romero Cortés, Rodríguez Ramón, Mateos (don M.), Fernández Alvarez y Amate Alias.

Leída y aprobada el acta de la anterior, dióse cuenta del siguiente

Orden del día

Providencia del Excmo. señor Gobernador civil desestimando los escritos de las maestras doña María Josefa Pérez Giménez, doña Rafaela Belver y doña Isabel Gómez.

Enterados.

—Escrito de don José Relea y don Enrique Pérez Romero, solicitando ser baja en el padrón de vecinos.

También enterados.

—Cuenta de Miguel del Aguila, de 450'50 pesetas por trabajos en la Fuente.

Aprobada.

—Idem de Francisco Escámez, de 186 pesetas, por trabajos de exploración en la Fuente.

Igual acuerdo.

—Factura de Rafael Giménez Carrillo, de 57'75 pesetas, de obras para la Banda de música.

De conformidad.

—Relación de lo recaudado por espectáculos públicos durante el mes de Noviembre último.

Enterados.

—Propuesta para la designación del predicador del sermón en la Fiesta de la Reconquista y del concejal que ha de conducir el Pendón.

Se designaron para predicar el sermón, al canónigo de Guadix nuestro paisano don Federico Salvador Ramón, y para la conducción del Pendón a don Francisco Rodríguez Ramón.

—Carta de don Gabriel Bonilla, solicitando en nombre de la Comisión granadina que se interese del Consejo de Instrucción pública no se suprima la Universidad de Granada.

Se acordó asociarse en todos sentidos a la petición que se hacía, dirigiendo telegramas y escritos a la Superioridad.

—Expediente de construcción de un horno en la casa número 15 del Paseo del Príncipe.

Aprobado.

—Informes de la Comisión de Ornato.

También quedaron aprobados.

—Idem de la de Carruajes.

Igual acuerdo.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Dr. Gómez Casas

Médico especialista en las enfermedades de las

VIAS URINARIAS

Consulta de 2 a 4. Plaza de Muñoz 8, pral (contigua a la calle de la Reina.)

Número de ochopáginas

Noticias de la tarde por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid, 8.

La fiesta de la Purísima en la capilla de Palacio

Con motivo de la festividad de la Purísima, Patrona del Arma de Infantería, se celebró esta mañana en Palacio Capilla pública.

Se cantó una misa solemne en si bemol, del padre Iznarizaga.

El ofertorio interpretó admirablemente el «Ave María» de Gounod.

A la fiesta asistieron: el Rey, que vestía uniforme de capitán general de infantería luciendo el Toisón de Oro y las enseñas de cuatro órdenes militares.

La Reina doña Victoria lucía traje blanco adornado de perlas; la infanta doña Isabel, de verde y esmeraldas; la infanta doña Paz, de heliotropo y perlas y la infanta doña Eulalia de dorado y brillantes.

Los infantes don Alfonso y don Fernando iban, vestidos con sus respectivos uniformes y el príncipe Luis de Baviera de uniforme de general de Sanidad.

La banda de Alabarderos interpretó la sublime marcha «Cleopatra».

Durante el paso de la comitiva actuó la banda de Alabarderos.

Asistieron muchas señoras tocadas con mantillas a la española.

Ofició el Nuncio de Su Santidad.

El sermón estuvo a cargo del Magistral de la Catedral de Plasencia.

El príncipe de Asturias y el infante Jaime.

Esta mañana el príncipe de Asturias y el infante Jaime, ambos de uniforme, y acompañados de sus respectivos profesores, asistieron a la misa que celebraba en el Cuartel de los Docks el Regimiento Infantería del Rey.

Paseando a caballo.--Visitas

El jefe del Directorio, general Primo de Rivera, estuvo

esta mañana paseando a caballo por la Castellana.

Después se dirigió a la Presidencia, donde recibió varias visitas que carecían de interés.

El Rey de cacería

El Rey marchará mañana a Valencia de Alcántara, a las 8.55 de la noche, con dirección a la finca La Clavería, para asistir a una cacería, en unión de varios aristócratas.

Don Alfonso regresará a Madrid el jueves en el expreso de la mañana.

Lo recaudado en la cuestación de los estudiantes.

El total de lo recaudado para los estudiantes alemanes en la cuestación pública que celebre el jueves último, asciende a treinta y cinco mil pesetas.

El importe será enviado a la Asociación de estudiantes de Munich, con el fin de que se reparta dicha cantidad entre los necesitados intelectuales alemanes.

Para solicitar traslado

La Dirección general de Seguridad ha dispuesto que el personal de Vigilancia y Seguridad que desee un traslado, será necesario que haya estado dos años en una provincia.

Las solicitudes se atenderán por los méritos que aparezcan en las hojas de servicios.

Un banquete.--Función religiosa

Con motivo de la festividad de la Patrona del arma de Infantería, la oficialidad del regimiento del Rey, celebró un banquete, el que presidieron los generales Suarez Inclan y Saro.

En la iglesia de la Flor, se celebró también una función religiosa, presidiendo el general Weyler y representantes de la familia Real.

La rebelión en Méjico.--No ha continuado

El Encargado de Negocios de la República de Méjico en

Madrid, ha enviado a los periódicos para su publicación un telegrama que ha recibido de su Gobierno.

Se afirma que la rebelión del general Figueroa lo motivó el tratar de imponer el nombramiento de Gobernador de Neri a favor de su hermano. Se internó en la Serranía seguido de unos cuarenta, pues le han negado su apoyo todas las guarniciones del Estado guerrero.

En Marruecos.--Sin novedad

El despacho oficial que se ha recibido del Alto Comisario en Marruecos, dice que no ocurre novedad en ninguna de las zonas.

Añade que se ha celebrado la fiesta de la Patrona en diferentes puntos con gran alegría por parte de los soldados.

En Ceuta, con gran solemnidad dice que se entregó la bandera al regimiento de Ceuta, que ha regalado la ciudad por suscripción pública. Las tropas formaron en el acto de la entrega, se dijo una Misa y el desfile resultó brillantísimo.

Añade el despacho de referencia, que en Tetuan el bajá de Xauen y varios Kaides visitaron al general Aizpuru, insistiendo en su lealtad a España.

Torero en grave estado

Esta noche ha recibido el apoderado del diestro «Carnicerito» un nuevo cablegrama dándole cuenta de que el estado de dicho espada malagueño continua siendo grave.

Témese un funesto desenlace.

PERPEN

Aviso a los sederos

Por la Sección Agronómica se ha ampliado el plazo para pago de los premios a los productores de capullo de gusano de seda en la provincia, hasta el día 31 del actual, transcurrida cuya fecha quedarán nulos y sin ningún valor los talones que posean los interesados.

Las horas para hacer efectivos dichos premios son de 12 a 13.

VIAJEROS.

Se encuentra en Almería procedente del Balneario de Guardias Viejas (Dalias), de paso para Madrid, el exdiputado a Cortes por el distrito de Berja don José María Cervantes.

De Granada ha llegado el profesor de Instrucción pública don Juan Carreño Vargas, acompañado de su familia.

—Ha llegado de Berja el exdiputado provincial y abogado don Miguel Pérez Robles.

Tribunales

EN LA AUDIENCIA

Vista por homicidio

Ante la Sala primera se ha visto el juicio oral por homicidio, seguido contra Diego Lopez Vicente (a) Iguño.

Las circunstancias que rodearon el hecho de autos y el lugar de la escena, enclavado en una barriada populosa de la ciudad, congregaron en nuestro Palacio de Justicia un público numeroso.

Minutos antes de las 11 se dió la voz de Audiencia pública, y como decimos antes, quedó en brevisimo espacio de tiempo total mente abarrotada la Sala.

El Tribunal se hallaba constituido por los señores Merino, presidente y magistrados Conejo y Laraña.

En el banco de la acusación el fiscal señor Hernández Galán, y en el escaño de la defensa el culto y elocuente letrado don Manuel Fuentes.

Dada lectura por el Secretario de la relación de hechos y escritos de calificación provisional del ministerio público y de la defensa del procesado, comenzó el interrogatorio del acusado y de los testigos, y despues de leerse algunos folios de la prueba documental, ambas partes elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales.

Seguidamente, la presidencia concedió la palabra al señor Fiscal, que en un informe breve, sostuvo con gran energia los fundamentos de su tesis, solicitando de la Sala la imposición al procesado de la pena de 17 años, 4 meses y un día, 5.000 pesetas de indemnización, accesorias y las costas correspondientes, a virtud de la perpetración de un delito de homicidio con la agravante de reincidencia.

Seguidamente comenzó a hacer uso de la palabra la defensa. Jurió su brillantísimo informe glorificando las palabras del fiscal, con gran dominio de frase y altura de concepto.

La tesis del letrado señor Fuentes, tuvo sus naturales apoyos, tanto en principios doctrinales, como en cuantos en su apreciación pudo brindarle la realidad de los hechos realizados.

Con enérgica condenación de los procedimientos arcaicos de un código, que sujeta la libertad de los hombres en preceptos que pugnan con los ideales consagrados en todos los pueblos por los más ele-

mentales principios de la cultura y la edificación; con citas precisas de juriconsultos de renombre universal, como Garófalo y Ferri; con visión perfecta de nuestros diversos sistemas penitenciarios expuestos con admirables atisbos y con perfecta claridad; con oportunos razonamientos sobre la trascendencia de la revolución que impone la moderna técnica jurídica, estatuyendo como precepto obligatorio la subjetividad penal en oposición a lo objetivo, el orden a la nobilísima escuela de la defensa social, el señor Fuentes sobrio y al propio tiempo inspiradísimo, sostuvo la eximente completa de culpabilidad, y alternativamente la incompleta por concurrir la falta de provocación y la agresión ilegítima, y en su caso, las atenuantes de vindicación de una ofensa próxima y la de arrebató y obcecación, como muy calificados.

Terminado el juicio, el señor Fuentes fué muy felicitado por su razonado y brillante informe.

BOLETIN OFICIAL

Extracto del correspondiente al día 6.

Real orden interesando la conveniencia de que los detenidos como maleantes no sean puestos en libertad interin no se defina su situación militar.

—Orden del Gobernador a los Alcaldes para que prohiban la salida de partidas de azúcar que no estén autorizadas por el primero.

—Edicto del Juzgado municipal sacando a subasta varias casas.

—Idem de las Juntas municipales del Censo de Enix, Oria, Mojacar, Carboneras, Alhama y Alcolea, de haber quedado constituidas dichas entidades.

—Los Ayuntamientos de Bentarique, Laujar y Alcóntar, dan cuenta de haber terminado el padrón de cédulas personales.

DIA 7

Reglamento de las corridas de toros, novillos y becerros.

—Subasta del aprovechamiento de 3.300 quintales métricos de espliego de los montes del pueblo de María.

—Circular del Inspector provincial de Sanidad sobre los casos de sarampion que se están dando en diferentes localidades.

—Convocando a un concurso para la provisión de una plaza de enfermero en el hospital provincial.

—Requisitorias de los Juzgados de Barcelona, Purchena, Paradas, Almería y Gergal.

—Constitución de juntas municipales del Censo electoral en Urracal, Lijar, Lubrin Portaloa, Padules y Tijola.

—Los ayuntamientos de Illar y Antas dando cuenta de haber terminado el padrón de cédulas.

—Distribución de fondos de la Diputación provincial para el actual mes.

Miguel García Algarra
OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5
Paseo del Principe 3

CHATARRA

Se compra toda clase de chatarra o hierro viejo, dulce, fundido y acero.

Escribir a ALTOS HORNOS DE ANDALUCIA, Apartado, 64 MALAGA.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antiépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15. — ALMERÍA

GACETILLAS

Delegados gubernativos

Hasta ahora se han hecho los siguientes nombramientos de Delegados gubernativos para los partidos que se expresan, de esta provincia:

Huercal Overa.—Teniente coronel don Joaquín Calvache Robles.

Cuevas.—Capitan don Ricardo Cheriguini Buitrago.

Vera.—Capitan don Ricardo Rada Peral.

Velez Rubio.—Capitan don Sabino Otero López.

Concierto musical

El que tenía anunciado para ayer mañana en el Paseo del Principe la banda municipal, tendrá lugar hoy, de 11 a una, con el mismo programa que publicamos en el número anterior.

Se desea comprar

Un piano usado, en buenas condiciones. Razón, en esta imprenta

Inmigrantes

Ayer tarde fondeó en este puerto, procedente de los de la Argentina y Uruguay, el trasatlántico de la Compañía Pinillos, «Catalina», desembarcando cincuenta inmigrantes de los mencionados puertos.

También desembarcaron en Almería ocho pasajeros que pasarán a Málaga, puerto de su residencia.

FUMADORES

Pedid en todos los estancos el papel para fumar marca

DANDY:

Es el mejor

¿Sufré usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿tiene usted gastritis, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Se vende

simiente de habas tempranas.

En esta administración informarán.

Honorarios de los peritos

Ha aparecido en la «Gaceta» una Real orden de Fomento aprobando con carácter general la Instrucción reguladora de los honorarios que han de percibir los peritos en los expedientes de expropiación.

Revista anual

Se recuerda a los reservistas, que en el mes actual se presentarían a pasar la revista anual, y que de no hacerlo incurrirán en las multas que establece la vigente ley de Reclutamiento.

Para pasar dicha revista, los residentes en esta capital se presentarán con el pase o cartilla militar, en las oficinas del Batallón de reserva, y los que residan en otras poblaciones ante las autoridades militares o comandantes de puesto de la Guardia civil.



La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 14, —Barcelona.

Lanas para labores

GRA SURTIDO Y PRECIOS BARATOS
GENEROS DE PUNTO.

Exclusivo en esta plaza de la acreditada fábrica «Géneros de Punto Marfá» Bonitos regalos a los compradores

Francisco Escamez Morales

Doctor Eduardo Perez Gano

DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y de más productos patológicos
TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO

Información Telegráfica de LA CRONICA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Discurso de Primo de Rivera

Madrid, 8

Un the

En el Palace Hotel ha tenido lugar hoy un the, también motivado por el santo de la Purísima Concepción.

Asistieron todos los generales y oficiales pertenecientes a las armas que tienen advocación a dicha Virgen y representaciones de otros Cuerpos.

Al llegar el jefe del Directorio general Primo de Rivera, fué objeto de una ovación.

Aquel pronunció un discurso encareciendo ante todo la unión del Ejército, haciendo resaltar al mismo tiempo el reciente viaje de los Reyes a Italia. Si ideal del Ejército—añadió—lo constituye la unión también en debe constituirlo el sacrificio, aunque ahora no precisa realizarlo. Negó la reducción de unidades, diciendo que España comparecerá ante la Sociedad de Naciones y fijará los armamentos militares que llevaremos a la actual organización sin disminución de cuadros, como corresponde a nuestra historia y capacidad. La disminución de cuadros sería imprudente, pues tres meses que llevamos gobernando resolvimos problemas que parecían insolubles, incluso el del terrorismo y separatismo.

(Oyose una ovación grandísima, dándose vivas a España y a Cataluña española).

Signió su discurso el general Primo de Rivera, diciendo:

Realizamos el saneamiento nacional, perseguimos a los delincuentes de los que ninguno quedará sin el castigo merecido. El ideal presente de España consiste en purificarse y fortalecerse como es debido a su historia.

Habló luego del problema de Marruecos, haciendo resaltar que el quebrantamiento por el enemigo permitió la repatriación, esperando que

desaparezca en absoluto la pesadumbre que acarrea dicho problema. El comportamiento de las tropas—siguió diciendo—desde la derrota de Annual, constituye una inmensa satisfacción para el Ejército, el cual dió pruebas de valor y heroísmo, redimiéndole de lo sucedido. El hecho es explicable de que cuando se desmoraliza un Ejército la responsabilidad es de los que forman el Gobierno que plantearon mal el problema y si ocurrieran hechos análogos ahora, seríamos nosotros los responsables porque gobernamos.

Terminó el señor Primo de Rivera congratulándose de las adhesiones que había recibido de provincias con motivo de la fiesta de Santa Bárbara y dirigió un saludo al general Aguilera que estaba presente como primer infante. Dedicó un recuerdo a las tropas que luchan en Africa.

Se repitieron las ovaciones y los vitores, recibiendo el señor Primo de Rivera muchas felicitaciones, apretones de manos y abrazos. Al salir del local continuó la ovación.

PROVINCIAS

Madrid, 8

Accidente a hidroavión

Telegrafían de Tarragona, que el hidroavión que había desaparecido hace dos días, se halla en la rada del Hospital, con averías.

Los tripulantes no han sufrido daño alguno.

Entrega de un cañonero

Dicen de Cartagena, que hoy ha sido entregado a un representante de la Armada, el cañonero «Cánovas del Castillo», que acaba de construirse por la Sociedad Constructora Naval.

De Barcelona

Dicen de Barcelona que un marinero del «Alfonso XIII», que se hallaba en estado de embriaguez, agredió a un

guardia municipal por que le llamó la atención, hiriéndole.

Añaden que se anuncia la detención de varios concejales del antiguo régimen y de algunos altos empleados.

Por último, participan que un autocamión chocó con un coche de punto en las Ramblas, resultando el último de los vehículos destrozado y lesionado ligeramente el conductor.

Lobos en un pueblo

Comunican de León, que una manada de lobos, a causa del fortísimo frío que se siente en la sierra, penetró en la hermita de Villar.

Dichos animales mataron a unas cien ovejas e hirieron al que las guardaba.

Lucha con osos

También dicen de Santander, que esta mañana se dió una batida a tres osos que tenían amedrentados a los vecindarios de varios pueblos cercanos.

Mataron a uno de los osos que pesó doce arrobas.

Al sentirse el animal herido se avalanzó a uno de los cazadores y éste se defendió con un hacha, dándole muerte en el momento de llegar a él.

Juez especial

Manifiestan de Sevilla, que ha sido nombrado Juez especial para que instruya proceso contra los que forman los Ayuntamientos de Chiclana y Vejar.

¡Vaya una administración municipal!

Comunican de Málaga, que ha sido detenido el secretario del Ayuntamiento de Igualada y un excalde.

A éste se le acusa de haberse llevado las ventanas y baldosas de la Casa Capitular para emplearlas en una de sus fincas, y el otro por otra cosa parecida.

Partido de Foot-Ball

En Bilbao han celebrado un partido de balompié «Atletic Bilbao» y «Barcelona».

Asistieron al partido unos 12.000 espectadores.

Ganó el equipo «Bilbao» por cinco contra dos. Mañana se repetirá el partido.

Del extranjero

Madrid, 8

Las elecciones inglesas

Comunican de Londres que ya se sabe el resultado de las elecciones generales allí celebradas.

Del resultado aparece derrotado completamente, Baldwin.

Se discute la posición que adoptará el Gobierno inglés por la actitud que tome Baldwin, el cual declaró que si salía derrotado dimitiría su puesto de jefe del partido.

Buen resultado de negociaciones.

Telegrafían de Berlín que el Gobierno del Reich ha aprobado el resultado de las negociaciones sobre la administración de los ferr. carriles con los representantes franceses e ingleses.

En la zona ocupada se ha reanudado la circulación ferroviaria, como asimismo en las demás.

La administración francesa se ha comprometido a sustituir el personal que hace el servicio ferroviario, únicamente por empleados alemanes.

El ministro de Comunicaciones ha manifestado que la circulación ferroviaria en la zona ocupada, está dificultada por la actitud de la administración extranjera, habiéndose aumentado al mismo tiempo, considerablemente, los gastos administrativos de los ferrocarriles.

Telegrama de felicitación

El delegado de la Santa Sede, monseñor Terta, ha enviado al canciller Marx, en nombre del Papa, un telegrama de felicitación por su nombramiento, al mismo tiempo que le expresa el testimonio

DEPORTIVA

Foot-Ball

Con un lleno más que regular, se celebró ayer tarde el partido anunciado entre los equipos Athletic F. C. y Nacional, siendo en el primer tiempo frío y hasta desinteresado por parte de los dos equipos.

Fué una verdadera derrota para los granadinos, los cuales vieron entrar en la redde su portería, nueve tantos introducidos por los siguientes jugadores:

- 1.º —Por Manolo Adlert,
- 2.º 6.º y 8.º —Por M.P. Sevilla
- 3.º 4.º 7.º —Por Miguel Garcia,
- 5.º —Por Morito,
- 9.º —Por Mariano Garcia.

Por tanto ganó el Athletic por 9 a 0.

Esta tarde jugará con el mismo equipo granadino el de la Balompédica F. C.

SERIAS MEDIDAS

Las denuncias falsas

En todas partes se están tomando serias medidas contra los denunciadores anónimos y las denuncias falsas.

Algunos sujetos inmorales que en la confusión de las circunstancias actuales dan rienda suelta a sus innobles proceder y a sus oñosos personales, van a sentir sobre sus espaldas el fuerte peso de las leyes, y de la reprobación general que condena tales acciones indignas de la serenidad, de la justicia y de los anhelos depuradores de moralidad nacional.

No está demás que se sienta la mano a los muchos delatores que

abundan, y comprobada la falsedad de los hechos denunciados, encarcelar a quienes olvidan que la libertad no es el inmundo libertinaje de apetitos desenfrenados.

Es preciso terminar en toda España con esos disociadores de toda suerte de idearios elevados y patrióticos.

Así se podrá hacer patria y garantizar el derecho y la libertad.

TEATRO DEL PUERTO

En Cervantes

La notable «Troupe Walkyria» sigue actuando en el bonito coliseo de Cervantes, recibiendo muchos aplausos por los números variados y de atracción que representa todas las noches.

En Hesperia

La simpática artista Eleanita Marzal, canzonetista que justamente goza de gran fama, continúa también llevando mucho público al Salón Hesperia.

Cada vez que sale a escena, logra un nuevo triunfo por sus graciosos y variados trabajos.

En Variedades

En este teatro se preparan notables cintas cinematográficas de efecto y de actualidad.

Esta noche comenzará una serie de aventuras francesas titulada «La nueva aurora».

Mañana lunes, se proyectará la primera fase de la interesante información cinematográfica de actualidad, «El viaje de los Reyes de España a Italia», que hace pocos días ha tenido lugar.

Comprende dicha fase, la entrada de los Reyes españoles en Roma, llegada al Quirinal, visita a la Basílica de San Pedro, recibiendo

en el Vaticano, visita al Panteón con el Rey de Italia, salutación a la tumba del soldado desconocido, paso por las gloriosas ruinas de la ciudad de los Césares y otras muchas escenas verdicicias.

Continuarán en días sucesivos proyectándose las demás fases de dicha interesante crónica informativa.

Hé aquí el movimiento del puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor alemán «Triton I», de Bary, con su equipo.

Vapor «Reina Victoria», de Melilla, con carga y pasajeros.

Vapor «Catalina», de Cádiz, con 48 pasajeros y carga general.

Vapor «Cabo Peñas», de Málaga, con carga y pasajeros.

DE SALIDA

Vapor «Catalina», para Barcelona, con 98 pasajeros y carga general.

Remolcador alemán «Triton I», para Gibraltar, con su equipo.

Vapor «Cabo Peñas», para Barcelona y escalas, con carga y pasajeros.

Vapor «Reina Victoria», para Melilla, con carga y pasajeros.

A. VIZCAINO REAL

Odontólogo

De la Facultad de Medicina de Madrid
Enfermedades de boca y dientes.
Consulta de 10 a 13 y de 3 a 5.
Conde Oñate, número 23, 2.º 1.º 1.º

Gran Fábrica de Aguardientes, Anisados y Licores

Colonia Agrícola de S. Vicente

DOÑA MARIA (ALMERIA)

Precios sin competencia.

Apartado de Correos número 10.

SARNA

«Antisármico» Martí. Es el «único» que cura sin baño. 3 pesetas frasco. Venta casa don Cristóbal Romero Rivas, J. Vivas Perez y Federico Laríos.
Agentes exclusivos señores Uriach y Compañía Bruch 49. Barcelona.

Repaso particular

Clases de Matemáticas para carreras especiales en curso preparatorio de Ciencias, para Medicina y Farmacia, por el Catedrático don Manuel Perez Garcia, de 3 a 5. Calle de Regocijos número

de la piel, SARNA SALPULLIDOS y COMEZONEZ, se curan en el acto y in baño, con una sola fricción de A CAROL

PICORES

SEÑORAS! El tinte doméstico ARBO es el verdadero tintorero en casa, triunfo de la química industrial alemana, cuyos colores jamás pierden su brillantez y limpieza, por esto resultan los más prácticos y baratos que se venden.
Exijase esta marca en las droguerías y en su depósito: EUGENIO DE BUSTOS, Granada, 35 y 37.—Almería.

Dr. SERAFIN TORRES

Enfermedades de la mujer y partos

Rayos X y Electroterapia

Consulta de 2 a 4.

Paseo del Principe, 32.

Compañía Transatlántica de Barcelona

(ANTES A LOPEZ Y COMPAÑIA

Vapores correos españoles

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por Cans Panamá a Guayaquil, Calla, Mollendo, Arica, Iquique, Antafagasta y Valparaíso, saldrá de Málaga el 13 de Diciembre el vapor

LEON XIII

Para Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Almería el día 27 de Diciembre el vapor

MONTEVIDEO

con escala en Málaga y Cadiz
Dichos vapores admiten carga y pasajes para los mencionados puntos.
Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía, calle del General Segura, 2, bajos.

VAJILLAS COMPLETAS

Loza y cristal a precios sin competencia. Artículos para viaje y regalos.

Casa Ferrera, Martinez Campos 19 y 21

de su ratificación por el éxito de suponer haber conseguido la libertad de trescientos presos políticos en la zona del Rhin.

En las gestiones realizadas para conseguir la libertad de estos presos, ha intervenido muy eficazmente el delegado monseñor Terta.

Resultado de las elecciones en Inglaterra.

Un despacho recibido de Londres participa el resultado definitivo de las elecciones celebradas en Inglaterra, el cual es el siguiente:

Conservadores, 261.

Liberales, 152.

Laboristas, 191.

Independientes, 10.

Crisis en puertas en Inglaterra

Un nuevo despacho de Londres dá cuenta de que se asegura con insistencia que Baldwin dimitirá el cargo que ocupa, en el Consejo que se celebre el lunes.

El Rey llamará entonces a Mac para ofrecerle la formación del Gabinete y en caso de que rehusara se ofrecerán los poderes a Asquith, lord Dobry o Charbelain.

Asalto y asesinato

De Varsovia comunican que un grupo armado atravesó la frontera ruso polaca.

Asaltaron el palacio del conde de Groholsk, robando y matando a éste.

Disolución del Parlamento de Alemania

Telegrafian de Berlin, que es inminente la disolución del parlamento alemán.

El Presidente de Reichstag ha presentado una moción, pidiendo que se reduzca el número de diputados.

Añaden que ha sido procesado por el delito de alta traición, el diputado ultranacionalista Graefe.

PERPEN

CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Comopre hoy un tarro del patentado

UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébalo y quedará asombrado. Pídalo en farmacias y droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas, FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 4 MADRID.

FERRER MUEBLES

Sebastián Pérez. No confundirse

AGUAS CARABANA

MINERALES
Naturales de

Propietarios Vda e hijos de J. R. C. HAVARRI-Dirección. Oficinas Lealtad 12 -Madrid.

Purgantes
Antibiliosas
Antiherpéticas
Depurativas

La Sorrinera Catalana

Lea usted mañana
"La Crónica Meridional"

Fábrica de serrin marca "La Lolita" Arenys del Mar
Para precios e informes dirigirse a don Manuel Cortés: Albama de Almería.



Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Dirección general en España RAPIDA S. A.

AVIÑO, 9 Barcelona APARTADO 738

Pídanse catálogos ilustrados que os dan gratis.



EL MEJOR remedio contra el PEOR catarro, Jarabe Orive.

LA PIPERAZINA MIDY

DISUELVE EL
ÁCIDO ÚRICO
COMO EL CALOR
FUNDE EL HIELO



MONSIEUR MIDY DE PARIS HA SIDO EL PRIMERO EN PREPARAR LA PIPERAZINA BAJO FORMA EFERVESCENTE, SIENDO INIMITABLE POR SU RIQUEZA EN PRINCIPIOS ACTIVOS

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias, vinagres, vómitos después de sus comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor farmacia «El Globo». Tetuán 20.

Almería, botica Santo Domingo, don Juan Vivas Pérez, Pasco del Príncipe

FAJAS Y CORSES

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la calle de la Manzana número 2.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo y de ingles. Fajas-bragueros sin hierro para caballeros, y aparatos para desviación de la columna vertebral.



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSECUENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO